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LA TRASFORMATA DI FOURIER

PROPRIETA’ FONDAMENTALI

Trasformazione diretta ed inversa

+o0o +o0

G(f)=F lg(11= [o(ve?Mdt: g()=F G (f)]= [G(f)el* T df

E
o) = G
= -1

Rappresentazione complessa
G(f) = Re[G(M)} +jIm {G(} =|G() |expli® g (]

16(0) 1=y (Re(e (1)) +(m (G (1})°: &6 () =acgd™ CO L 0 8

Valore nell’'origine

+o00 +o0

G(f=0)= Ig(t)dt ;og(t=0)= IG(f)-
Linearita’

€191 () +Cog, (1) : €1G1 () +cyG, () -

F -1
Simmetria
F F
gy ~ Gl = GO = o(-f-
F -1 F -1

Inversione dell’asse
F F

gy ~ G <= o-9 = G(-0-
E -1 E -1

Coniugazione
F

o) = G = o' () ~ G'(-N edancheg’(-) ~ G'(H-
= -1 = -1 F -1

Proprieta’ di simmetria

Se g(t) e’ un segnale reale, allora risulta:

. HReGM} = ReG(-N}; Im {G(f)} =-Im {G(-N}

F lal=GMH=G (- -0
HGM I=IG(-N)]; @) =-®s (-.

Se g(t) e’ un segnale reale e pari, anche G(f) e’ reale e pari:



G() =Re({G()} =G(-1) : Im (GO} =0;

G(f) = 2‘[g(t)cos(2m‘ t)dt.
Se g(t) e’ un segnale reale e dispari, allora G(f) €’ puramente immaginaria e dispari:

G( =i|m+{006(f)} =-G(-f) ; Re{G(f} =0;

G(f) = -2j ‘[g(t)sin(Zm‘t)dt.

Se g(t) e’ privo di simmetrie, puo’ essere comunque decomposto nella somma della sua parte pari e della
sua parte dispari:

90=0, 0+94 0 9, O=3[a(0+3(-0]: g4 ®=3[a(0)-g(-1)].
Per cui da quanto detto dovra’ risultare:

Re{G(f)} =F [gp(t)]=%|: [a®)+g(-t)];
Im {G(f)} =F [gq®)]= 2ijF [9®)-g(-1)].

9) Cambiamento si scala

P o F4 oo
ga) — —GhH epp - LgHib
<. |a DamO F* |b|"Ob C

9) Traslazione nel dominio del tempo
F .
dt-tg) ~  G(e ™Mo
F -1

10) Traslazione nel dominio della frequenza
F -1
Gf ~fo) ~  g(el™ot.
F

11) Modulazione

2g(t)cos@mFt+9) — G(f -F)el® +G(f +F)el?.
F -1

12) Derivazione nel dominio del tempo
F
d" N
—9()
dt £

(2mf) " G(f) -

13) Derivazione nel dominio della frequenza
F

n - ] dn .
(1" g0t E;n%n G0

F




14) Integrazione nel dominio del tempo
t F
- Gf) 1
= o(f) -
Ig(r)dr c Tang t2C@30
S0 F -1
15) Convoluzione nel dominio del tempo
+oo F
g(t)Dz(t):Ig(r)z(t—r)dr - G(f)z(f)-
%y F -1
16) Convoluzione nel dominio della frequenza
F +00
g(t)z(t) G(f)DZ(f):IG(U)Z(f—U)dU-
F 1 i
17) Correlazione nel dominio del tempo
+00 +oo F
Ig(t)z*(t—r)dt:Ig(t+r)z*(t)dt _e(hz'(f)
-00 -00 F -1
18) Correlazione nel dominio della frequenza
F +00
g2’ () = [G(f+u)z (v)du-
F 1l
19) Relazione di Parseval
+o00 +o0
Ig(t)z*(t)dt:IG(f)z* (f)df -
20) Campionamento nel dominio del tempo
F +o00 F 1 +o0 n
o) = 6L gc®= ) a(nT)s(t-nTe) Gc(”:ﬁzeﬁ‘fﬁ
F -1 n=-o0 F -1 n=-o0
2  TRASFORMATE NOTEVOLI
1) Impulso ideale (impulso di Dirac)
F
gt)=Ad(t) : G(f)=A"-
F -1
2) Segnale costante

E
glt)=A : G(f)=Ad(f)-

|:-1



3) Impulso rettangolare

A per|tisT/2
g(t)=Arecty (t)=0 —  G(f)=ATsinc(1dT)-

0 per|t|2T/2 F‘__l

4) Impulso triangolare

g
m%-gﬁpeﬂusT =
g(t)=AtriT(t):B = G(f)=ATsinc? (TfT)"
0 per|t|=T <
O F -1
g
5) Segnale “sinc”
F A
g =Asinc(mBt) 7 G(f)=grectg (f)-
F -1

6) Segnale “sirf¢

g(t) = Asinc? (TBt) - G(f)=%tri8(f)-
F -1

7) Segnale esponenziale monolatero
F
gn=Aeuy(t) G(f)=
F -1

A .
o+j2nf

8) Segnale esponenziale bilatero
F
gty=Ae@ll - G(f)=A
|:<_-1

20 .
()% +(21f)?

9) Segnale gradino unitario

pert=0 F A
g)y=Au, (t)=0 ~ G(f)=-9(f)+
FO0 pert<0 F‘__l 2

A .
j2rt

10) Funzione “segno”

B+ A pertz0 F A
gt) =Asign(t) =0 ~ G(f)=—-
B-A pert<0 F(_'l jrd

11) Segnale esponenziale complesso (fasore)
_ F
gty=Ael2Met  —  G(f)=Ad(f-fy)-
F -1




12) Segnale cosinusoidale
F A A
o) =Acos@mfot+d) G(f)=5e1‘96(f—f0)+5e'1‘96(f+f0)-
F -1

13) Segnale sinusoidale

gt) =Asin(2mot+9) ~  G(f)= JeJ*"eS(f—f 0)- Je TP (F+fy)-
E -1

14) Treno periodico di impulsi di Dirac

+oo F
_ _ - 1 -
9=y a(t-n)  G(f)= zégf 2
n=-oo F -1 n_—oo
15) Segnale a rampa
o) =Allecty (1) G(f)—J——[cos(T[fT) sinc(Tif T)] -

F -1

16) Impulso Gaussiano

F
a=AeTWTF  ~ G(r)=aTe (TS

E -1
17) Impulso bipolare
F
g(t) =Asign(t)rectyt (t) : G(f)=-2]JATsinc(TdT )sin(TfT) -
E -1

18) Impulso cosinusoidale

F
g(t)=Acos§n$§rectT(t) h G(f)——[smc(nﬂ' T/ 2) +sing( 6T +77/ 2)] -
E -1

19) Impulso modulato

F
ot) = Arecty (t)cod2rfot) G(f)-—[smc(n(f fo)T)+sindmi(f +f,)T)]-
F -1

20) Impulso coseno rialzato

sinc(TdT )

F
agi)=A Ej.+ cosEan %ectT (t)y = G(f)=AT
O o T < 1-(fT)?

F -1
G(f)=ATsinc(Tlﬂ')+%sinc(Tﬂ'—n)+%sinc(nﬂ' + ).



